杭州市民政局建议提案办理专用笺
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签发人：何凌超
杭州市民政局关于市十四届人大一次会议
建德8号建议办理情况的答复
毛磊代表：

您在市十四届人大一次会议上提出的《关于打造“养老飞地，提升养老水平，助力城乡共富的建议》（建德8号）收悉。您的建议具有很强的针对性，对于提升我市养老服务水平具有重要指导意义。经我局主办，建德市政府、市税务局、市财政局、市规资局、市农业农村局、市卫健委、市发改委协办，现将办理情况答复如下：

一、我市养老服务发展相关情况
杭州市比全国平均水平提前11年进入老龄化社会，截至2021年底，我市60周岁以上老年人已经超过190万人，其中建德市60周岁以上老年人口超过13万人。近年来，为全面贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，杭州不断加快完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，促进城乡均衡发展，积极绘就“老有所养、老有所医、老有所学、老有所为、老有所乐”的美丽画卷。

（一）优化布局，完善设施。全力推进居家养老服务用房配建，新建住宅小区、已建住宅小区分别按照每百户30平方米、20平方米的标准配建居家养老服务用房，配建未达标的小区要求在2022年10月1日前配建到位。编制养老服务设施布局专项规划，城区重点落实“机构跟着老人走”要求，让养老机构进入老年人集中居住区，农村加强养老服务基础设施建设引导，实施敬老院提升改造“三年行动计划”，累计提升改造36家，投入财政资金2.8亿元，积极破解农村养老机构硬件设施落后问题。乡村敬老院积极开展无障碍电梯、防滑地面等适老化改造，既保障特困人员入住需求，也可为特殊困难家庭老年人提供无偿或低偿托养服务。

（二）医养结合，提升服务。一是加强养老机构和医疗机构的深度融合，全市已建成康养联合体39家，医养结合机构77家，养老机构以多种形式与周边医疗机构开展合作，为养老机构老年人开通预约就诊绿色通道、提供上门医疗护理服务等。二是完善居家医养服务，依托医养护一体化签约服务,建立医养护一体化健康服务平台。全市社区卫生服务中心(乡镇卫生院)为2600余家居家养老照料中心开展上门巡诊、健康管理和健康宣教等医养结合服务。入住养老机构的签约老年人符合家庭病床建床条件的,可在养老机构内建立家庭病床,并按医保规定结算相关医疗护理费用。
（三）统筹城乡，均衡发展。一是先后出台《关于推进城乡统筹农村居家养老服务工作的实施意见》《深化农村居家养老服务实施办法》等，明确在农村建立以政府购买服务、“银龄互助”、志愿帮扶为核心的“三位一体”居家养老服务模式。二是有效整合村级老年活动中心（室）、村卫生室、老年电大、老年食堂、农家书屋等村级现有为老服务设施和新建照料中心，积极打造“生活照料、膳食供应、文化娱乐、安全守护、医疗保健”功能的“五位一体”居家养老服务阵地。三是引导社会力量参与。市级公益创投项目连续多年在桐庐、建德、淳安等地开展农村留守老人巡访项目，上门探访农村留守独居等困难老年人8万余人次，定期开展节日慰问、上门理发等多样化服务。鼓励在城区有一定实力和规模的为老服务社会力量向农村延伸，有效破解农村居家养老服务发展滞后的难题，基本实现居家养老服务照料中心全覆盖。如在水一方、钱江养老等养老服务连锁集团发挥品牌优势，承接运营富阳、建德、临安等地养老服务机构，带动养老产业发展。
（四）建德养老服务发展情况。机构养老方面，建德市养老机构18家，护理型床位达到总床位数55.4%，其中医养结合养老机构5家，其余13家实行与医疗机构签约服务，汇泉馨安家园、建德康复医院已基本达到医、康、养三位一体要求。居家社区养老方面，建德市16个乡镇（街道）建成运行示范型居家养老服务中心19家，覆盖率119%。居家养老服务照料中心实现256个村社全覆盖，其中三星、四星、五星级分别达到110家、4家、3家。累计建成老年食堂（助餐点）121家，其中示范型5家。人才培养方面，建德设立养老护理培训基地3家，家庭照护者培训基地2家，技能等级鉴定机构2家，每年开展养老护理等级培训和技能竞赛，2021年成功举办区域性养老护理员竞赛，新增养老护理员技师6名，高级养老护理员100余名，初中级养老护理员200多名。
二、下一步工作计划
近年来，我市按照政府引导、市场运作的原则，聚焦创新驱动、绿色发展、生态富民，不断创新飞地合作机制，取得明显成效。以高新区（滨江）富阳特别合作区为例，按照富阳区交净地、高新区（滨江）做产业的原则，在富春湾新城东部产业区块成立合作区。合作期内产业项目收益均用于合作区的日常运营、招商引资、招才引智和政策扶持。钱塘区和淳安县也已开展“产业飞地”建设，1500亩“飞地”中目前已落实土地指标并开发建设的有前进区块395亩，剩余1105亩由淳安县委托钱塘区开发建设，每年由钱塘区转移支付给淳安县。相关部门也鼓励、支持各地探索新的“飞地”模式，充分利用主城区的科技、人才优势和西部山区的空间环境优势，构建研发孵化在主城、转化落地在西部的错位发展格局，探索新的“飞地”双赢新机制。结合您的建议，我局将会同相关部门，积极探索“飞地养老”模式，通过发挥地方优势，优化养老资源配置，缓解城市养老服务瓶颈，推动产业化、规模化、集约化养老，更好地满足城乡老年人需求。

（一）优化规划布局。根据省民政厅相关要求，完成新一轮《杭州市养老服务设施布局专项规划》《建德市养老服务设施布局规划 2021-2035)》编制工作，规划布局一批适合养老产业发展的地块和项目，纳入国土空间利用总体规划，从规划上为推进“养老飞地”落地实施提供空间保障。同时积极会同相关部门，立足各地养老工作实际，梳理政策和资金需求，在合理、合规、可持续的前提下，积极支持建德等西部县市发展。

（二）提升养老服务水平。鼓励建德充分利用优良景观环境，紧密结合美丽城镇、美丽乡村等建设，充分挖掘空间资源，在交通条件便利、存量资源丰富的农村地区，积极引进社会资本，在对公众需求评估的基础上，有条件的可建设大中型、高品质的养老服务设施，重点应加强功能配置、服务提升，突出医养康养相结合，加快推进公共服务设施优质均衡配置，吸引城区老人入住，助力构建“一老一小”环境友好型社会。引导社会力量参与养老服务，鼓励和支持城区优质养老服务企业通过投资兴办、公建民营等方式，投入农村养老服务，实现品牌化、连锁化、集团化经营。开展城区与农村养老服务资源对接，汇集优质养老服务资源向山区倾斜。通过飞地试点建设,着力形成以政府投资为引导,以社会投资为主体,多元化的激励保障政策体系。
（三）鼓励建德大健康产业发展。支持和鼓励建德市结合自身优势发展康养产业，建设康养小镇、养老社区等，打造长三角老年人旅居康养目的地。依托建德宜居养生的独特资源，充分发挥生态、文化、旅游、区位等优势，并结合老年人消费需求特点，鼓励老年人养老服务业、医疗保健服务业、老年旅游娱乐业、家政服务业、老年用品制造业、养老房地产业、老年教育产业等多领域试点，打造养老产业发展链条，促进飞地建设全方位开展和养老产业的发展成熟。
（四）推动民政共富发展。2022年3月，全市民政系统启动民生共富结对共建活动，由西湖区、萧山区、拱墅区作为牵头单位，通过为期三年的实践，聚焦淳安县、建德市和桐庐县的“一老一小一困”民生服务，从设施提升、人才培养和资源整合等方面入手，每年落实资金实施项目，增强三地的发展能力，努力构建以城带乡、城乡互促、双向受益、共同提高的城乡共富新格局。其中建德市民政局作为二团队的结对单位，由萧山区民政局、余杭区民政局、临平区民政局联合共建，将着力加强区域间民生服务供需对接，在信息、设备、技术、物资方面共建共享，探索“养老飞地”项目，培育养老服务新产业、新业态和新模式，实现东西跨区共富“优势互补、均衡发展”的全面跃升。
衷心感谢您对我市养老事业的关心和支持。
                          杭州市民政局     

                          2022年6月21日

（联系人：徐媛媛，联系电话：89586332）

抄送：市人大常委会人事代表工委，市政府办公厅，

建德市人大常委会办公室。


