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杭州市民政局关于市十四届人大一次会议
临安14号建议办理情况的答复

凌芳代表：

您在市十四届人大一次会议上提出的《关于加强认知症老人照护能力建设的建议》（临安14号）收悉。您的提案针对性强，对于加强认知症老人照护能力建设，提升养老服务发展水平，具有重要参考意义。我局高度重视、认真研究，经我局主办，市卫健委、市医疗保障局、市财政局协办，现将办理情况答复如下：

一、相关工作推进情况和成效

截至2021年底，全市60岁以上老年人口超过190万，为积极应对人口老龄化，近年来，杭州市不断加快构建形成以失能失智老年人为重点的全方位养老照护体系，开展失智症关爱和干预服务。
（一）完善制度，加强失智老人的服务保障。
一是积极探索养老服务保基本从“补供方”向“补需方”转变，为失能失智老年人提供服务保障。出台《杭州市养老服务电子津贴制度的实施意见》《杭州市家庭养老照护床位试点工作方案》《杭州市失能老年人入住养老服务机构护理补贴实施办法》等配套政策，为经济困难的失能失智老年人提供政府购买居家养老上门服务，符合条件的老年人最高每月可享受1820元电子津贴；在失能老年人家庭中开展家庭养老床位建设试点，将养老机构的照护床位“搬进”老年人家中；在社会办养老机构（含公建民营）或居家养老服务机构进行全托服务的，最多可给予600元/月的护理补贴。
二是优化医疗保障服务。我市基本建成多层次医疗保障体系，将包括阿尔兹海默病、帕金森病在内的16种疾病纳入慢性病门诊管理，且医保待遇上有特殊倾斜政策；所有因患病失能或半失能的参保人员的基本医疗服务需求纳入医疗康复护理保障范围，鼓励社区卫生服务机构为失能、失智等行动不便的老年人建立家庭病床，为其提供必要的医疗、康复、护理服务。

三是探索长期护理保险制度。2017年1月1日起，在桐庐县积极探索长期护理保险制度，在长期护理保险需求评估、服务机构认定、政保经办合作等诸多方面进行了有益探索，取得了一定成效。

（二）精准服务，提升失智照护专业能力。

一是推进养老机构认知症照护专区建设。2022年，省、市政府均将认知障碍照护专区床位建设纳入年度民生实事项目，将按照“单元式布局、居家型布置、功能化配套”理念，着重打造温馨、舒适的家庭式住养氛围，构建个性化、友好型的生活环境和怀旧场景，并依托数字赋能进行智慧化管理。今年全市计划新增认知障碍照护专区床位1120张，经验收合格后原则上按每张床位1.5万元标准给予补助。
二是加强医疗机构认知症病区建设。全市医养结合机构77家、康复医院15家、护理院23家、疗养院8家。医疗机构的老年康复护理床位数共计14000余张，在市第七人民医院等部分医院设有老年失智症病区。

三是加强社区居家老年人认知症关爱。聚焦老年人身边、家边、周边，构建形成15分钟居家养老服务圈。累计建成230余家兼具日间照料与全托服务功能的乡镇（街道）示范型居家养老服务中心，为长期需要照顾护理认知症老年人的家庭提供喘息服务，减轻家庭照料负担。在部分有条件的示范型居家养老服务中心引入认知症评估、康复，为老年人提供轻中度的认知症早期干预和重度认知症照护等多种服务，有效解决认知症老人居家养老的难题。

四是探索建立老年人心理健康评估筛查体系。以贫困、空巢、失能、失智和高龄独居等老年群体为重点对象，在全市25个社区开展杭州市老年人心理关爱试点工作，如西湖区建立认知症研究中心，围绕预防、医疗、康复、康养，研究、探索认知障碍的基础与临床发展的规律和应对策略，提升对老年人的服务能力；拱墅区启动社区老人益智增能试点项目，为50岁以上老年人开展失智早期筛查、智力筛查评估、认知训练和宣教培训，受益老年人将达到1.8万。  

（三）多方协同，营造老年人认知症友好环境。

 一是开展社区教育。邀请邵逸夫医院、市七医院、省立同德医院等专家开展认知功能评估及健康知识讲座,讲解各种心理问题和对策,同时对老年痴呆风险、焦虑抑郁情绪和睡眠障碍等居民进行进一步评估和预约随访。通过社区宣传教育，提高社区居民对老年认知障碍的正确认识。

二是编制宣传手册。向基层发放“失智老人早期干预规范”“失智老人社区服务手册”“老年人心理健康”“阿尔兹海默病的防治”等宣传资料，制作“老年痴呆、焦虑症、抑郁症等”专题视频，普及认知障碍知识。

三是引导社会组织参与认知症老人服务。以公益创投的形式，开展“认知症社区干预及照护服务”“养老机构认知症照护能力提升”“养老护理员与家庭照护者能力提升”等项目，对认知症老人及其家庭开展康复训练和日间照护，对养老机构认知症专区的管理、照护人员进行培训，科学化、精准化培训养老护理员及家庭照护者3000余人，规范养老护理操作技能，提升整体照护水平。
二、下一步工作计划

下一步，我局将会同有关部门积极吸纳您提出的意见建议，加快推动认知症专区床位及病区建设，优化完善补需方政策机制，为推动养老服务高质量发展提供支撑。

（一）进一步开展认知症宣传。通过社区宣传教育，普及认知障碍知识，提高社区居民对老年认知障碍的正确认识，推动早发现、早诊断、早干预。以公益创投的形式，在13个区、县（市）开展老年人的认知症知识宣传、认知症筛查、认知症照护培训等服务，营造认知症友好社会环境。

（二）全面推进老年人能力筛查评估。根据浙江省民政厅出台的《全省老年人自理能力筛查实施方案》，年底前按照全省统一标准，开展能力筛查。先由村民委员会（社区居民委员会）对本村（社区）老年人自理能力进行初步调查，同步摸清养老服务需求，再组织专业力量对老年人日常生活活动能力、认知能力、感知觉与沟通能力等方面进行评估，确定失能等级，将建立全省统一的老年人能力评估标准，形成老年人综合数据库，实现评估结果互认共享。
（三）全面推进认知障碍照护体系建设。社区大力发展早期干预和康复体系，在有条件的示范型居家养老服务中心引入认知症评估、康复，或引入专业机构运营，打造家庭式照护氛围，为认知症老年人提供健康咨询、康复训练、照护服务、医疗资源链接以及家属照料增能，使社区成为认知症照护体系中的重要依托。促进养老机构结构性调整和充分发展，引导建设护理型（含认知障碍照护型）养老机构（床位），计划到2025年，每万老年人拥有养老机构认知障碍床位为20张。

（四）开展康养联合体建设。建立转诊、转介、转护、转养通道，对于认知功能和情绪状态仍然较差的老年人，通过定向转诊去心理科、老年科、精神科和神经科等专科机构做进一步检查,以明确诊断,及时治疗,实现疾病的早发现、早诊断、早治疗。组建专业性强的康养服务队伍，医疗、养老资源实现无缝衔接，今年新建康养联合体16家，实现“最后一公里”有效覆盖。
（五）完善认知症照护保障体系。优化资金支持保障政策，研究制定新一轮养老服务资金补助办法，加快推动“补供方”转“补需方”有益探索，有效缓解高龄和失能失智老年人的养老和护理需求。进一步健全老年人失智症管理模式,强化部分医院的老年失智症病区建设,更好满足我市老年人健康养老需求。开展政策研究和储备，积极争取杭州市全域纳入长期护理保险制度试点。大力发展养老服务专业人才队伍和志愿服务队伍，加强失智失能老人照护专业人才的培养，争取2025年每万名老年人拥有持证护理员28人。鼓励和支持专业社会力量开展老年人认知症照护服务项目，为失智老年人提供认知症筛查、知识科普讲座、日托照顾服务等项目。
衷心感谢您对我市养老事业的关心和支持。
                    杭州市民政局 
                        2022年6月8日
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