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杭州市民政局关于市十四届人大一次会议
萧山18号建议办理情况的答复
顾芸代表：

您在市十四届人大一次会议上提出的《关于大力培育发展社区社会组织参与基层治理的建议》（萧山18号）收悉。您的建议对我市培育发展社区社会组织、提升社区社会组织参与基层治理水平具有重要意义。我局高度重视、认真研究，经我局主办、市财政局协办，现将办理情况答复如下：

一、相关工作推进情况
近年来，杭州市将培育发展社区社会组织、推动有效参与基层社会治理和服务，作为社会组织改革发展的一个突破口，紧紧围绕“四个聚焦”，切实增强社区社会组织参与基层社会治理的能力，推动形成共建、共治、共享的基层社会治理新格局。截至2022年5月底，全市社区社会组织总数46482家，其中：自治类6684个、平安类8986个、服务类17636家、文体类12312家、其他类864家。
（一）聚焦顶层设计，推动“联动化”优育。一是谋新政。出台《关于促进公益性社会组织发展的实施意见》，在全国率先探索扶持十大类公益性社会组织发展新政，明确重点培育枢纽型支持型社会组织推动社区社会组织发展。目前，全市共有枢纽型、支持型社会组织近3600家，乡镇街道和城乡社区枢纽型、支持型社会组织实现全覆盖。二是聚合力。依托市域社会治理现代化“社会协和”工程，杭州在全国率先试点社会组织参与社会治理工作，市民政牵头与政法委、组织部、宣传部、团市委、市妇联等25个部门建立工作专班，支持枢纽型、支持型社会组织运作，引导和推动社区社会组织参与基层社会治理。每季度对外发布社区社会组织培育相关工作的“协和指数”，并通报各乡镇街道。三是出规划。制定出台全市乡镇 （街道）社会组织服务中心规范化建设三年规划，即以镇街枢纽型社会组织服务为重点，统筹社工、志愿者、社会组织“三社联动”参与基层治理。例如，杭州市桐庐县村级商会与村两委会互动合作，助力美丽乡村建设、农民增收致富、和谐邻里关系、村级慈善事业等重大活动，走出了“善治+自治+共治”的新路子。

（二）聚焦网格下沉，推动“精准化”培育。一是建机制。启动实施社会组织参与治理1+N行动，探索形成了“社会组织+网格+治理”常态化工作机制，发挥社区网格优势，精准提升社区社会组织参与治理效能。例如，拱墅区金牌志愿服务队伍“武林大妈”每天组织近1500人次奋战在疫情防控一线，为疫情防控和基层社会治理贡献力量。二是育根基。2021年，市、区（县市）和乡镇（街道）三级共投入公益创投项目资金6800万余元，资助项目1100余个（其中，市本级安排1413.946万元，资助项目88个），全面推动社区社会组织成体系、成建制、成规模培育发展，截至目前，平均每个城市社区拥有社会组织21家；每个农村社区平均拥有社会组织9家，社会组织融网服务基础得以夯实。三是惠民生。“结社入网”的方式使得社会组织的社会调节功能得以发挥，例如，江干区闸弄口街道按照“网格+睦邻坊”“一格一坊、坊网合一”原则，积极引导社会组织参与，形成“邻里坊”社区微自治模式，破解了老小区“天井披棚”“破墙开门”“楼道堆积物”“小广告乱张贴”等问题，在小区出店经营和停车等难点问题的长效管理方面也取得较好成效。
（三）聚焦实体运营，推动“品牌化”发展。一是强规范。制定《杭州市乡镇（街道）社会组织服务平台评价指标》，推动实施社区社会组织培优方案；出台《杭州市社区社会组织双孵化服务规范》，首次从地方标准层面规定了社区社会组织双孵化服务的规范化建设、培育流程、入壳、孵化、出壳、持续改进的要求，社区社会组织活跃度和参与力显著增加。二是强运营。推动落实乡镇街道社会组织扶持培育主体责任，推动乡镇（街道）社会组织党群服务中心（社会组织服务中心、社会工作站）实体化运营。截至目前，我市镇街级社会组织服务中心实体化运营率达到80％，其中3A以上服务中心比例达到47%。三是强品牌。鼓励各地在社区发展基金会、社会组织服务亚运会、社会组织参与老旧小区改造等创新发展，打造社区社会组织参与基层社会治理的特色品牌。截至目前，全市已累计培养省级社会组织领军人才49名、品牌社会组织25家，市领军人才56名、品牌社会组织133家。涌现出了“尚善之家”“和事佬”“武林大妈”“凯益荟”“红茶议事会”“公益大篷车”“滨滨有礼”“联益汇”“斗笠议事”等一批优秀社区社会组织参与基层治理品牌。

（四）聚焦高效参与，推动“整体化”提升。一是建联盟。以筹办2022年亚运会为契机，组建迎亚运社会组织党组织红色联盟，引导社会组织项目化形式广泛发展各类万社联动迎亚运主题活动，组建社区志愿服务队335支9.5万余人，开展志愿服务达24.73万小时，开展各类迎亚运相关活动6398场次。二是激活力。开展社会组织积极参与乡村振兴、邻里关爱等活动，有效提升社区社会组织在基层社会治理中的参与度和贡献率。今年以来，全市866家社会组织助力乡村振兴，投入资金4000余万元，开展项目390余个，惠及群众66万人；在“邻里守望”关爱行动中，9000余家社会组织参与关爱特殊群体、回应群众关切、推进平安建设、为民办实事等重点任务，服务覆盖人群超过130万。三是强作为。在参与应急救援中，引导社会组织配合政府落实抗台宣传、隐患排查、防灾救援等工作任务，全市1332家社会组织出动39345人次参与各地抗台抢险、紧急转移，出动抢险救援车281辆、橡皮艇80艘、抽水泵199台、救生衣1080件、发电机45台、沙包25390个以及其它相关救援装备千余件，社会组织在保护人民群众生命财产安全、落实应急救援行动中发挥社会组织独特作用。
二、下一步工作计划
我们将在您的建议基础上，进一步加大培育发展力度，推进社区社会组织参与基层治理。重点围绕以下三个方面：
（一）促进社会组织能力提升。一是深入实施公益创投项目。以科学设计公益创投项目为牵引，充分发挥公益创投资金带动效应，撬动更多的社区、社会组织、社会工作、社会资源、志愿者组织强化“五社联动”，服务于社会特殊群体，提高他们在共同富裕示范区建设中的获得感和幸福感。二是加大公益性社会组织扶持培育力度。深入贯彻市委关于促进公益性社会组织发展有关文件精神，会同财政和相关部门，推动政府向社会组织购买服务相关政策的实施落地，促进扶贫济困、扶老助残等十大类公益组织加快发展，力争年底十大类公益组织5A级的达到10家、4A级的达到20家。三是推动社区发展基金会的发展。汇同慈善处加强对社区发展基金会内部管理制度和工作机制规范化的指导，在优化登记流程、争取上级政策支持上做文章，以规范引导和扶持发展为重点，发挥其在支持社区社会组织提供为民服务、公益慈善、邻里互助、平安建设、文体娱乐和农村生产技术等服务基层中的特殊地位和作用。
（二）增强参与社会治理效能。一是以“红盟聚力”为抓手推进参与亚运。扎实推进社会组织服务亚运党建红色联盟常态化运行，引导社区社会组织围绕中心服务大局，结合自身特色、组织文化和专业特长，主动参与“亚运城市建设”专项行动。二是全面推进“网格+社会组织”工作机制。以网络化方式整合供需信息、开展治理服务，实现社区居民群众和辖区社会组织的快速对接。培育选树2-3个有人气、有影响、有作用的高质量示范区，作为民政工作和社区社会组织的展示窗口，推动区（县市）和镇街级社会组织示范园区建设。三是加快社会组织领军人才和品牌社会组织培育。着重在议事协商、平安建设、应急管理、微自治和社区服务、养老服务、救灾救助、困难帮扶等领域打造一批可复制、可推广、有影响力的社会组织参与基层治理品牌。今年新增培育品牌社会组织10家、领军人才10名。
（三）推动参与共同富裕建设。一是提升社会组织公众认知。加大宣传力度，通过官网、微信公众号等多媒体宣传方式，大力宣传社会组织的概念、分类、作用和管理模式等，持续开展社会组织公益嘉年华等活动，增强社区社会组织的公众认知度、知晓度和公益影响力。二是压实责任。依托社会协和工作体系，定期发布镇街社会组织服务中心发展指数，力争年底全市镇街社会组织服务中心实体化运营比例达到85%，进一步压实基层党委政府责任。三是推动社会组织参与乡村振兴战略等基层社会治理。发挥枢纽型支持型社会组织作用，培育孵化一批基层社会组织。全市3A以上镇街社会组织服务中心比例不低于65%。
衷心感谢您对我市社会组织的关心支持！

                               杭州市民政局

2022年6月9日

（联系人：葛卫平，联系电话：89586321）
抄送：市人大常委会人事代表工委，市政府办公厅，

萧山区人大常委会办公室




