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杭州市民政局关于市十四届人大一次会议
萧山34号建议办理情况的答复
陈相瑜代表：

您在市十四届人大一次会议上提出的《关于破解养老服务领域发展“剪刀差”的建议》（萧山34号）收悉。您就如何进一步完善社区服务体系建设提出了建议，对我们的工作具有重要启发。我局高度重视、认真研究，建议经我局主办，市人社局协办，现将办理情况答复如下：

一、关于“场地资源存在时间差”的问题

（一）完善相关配套政策。出台《杭州市居家养老服务用房配建实施办法》《杭州市已建成住宅小区居家养老服务用房配建工作方案》，有计划、有步骤地推进居家养老服务用房配建工作。制定养老服务设施布局专项规划，全力推进居家养老服务用房配建，新建住宅小区、已建住宅小区分别按照每百户30平方米、20平方米的标准配建居家养老服务用房，配建未达标的小区，要求在2022年10月1日前配建到位。

（二）优化养老服务设施。以民生实事项目为引领，构建布局均衡、适应需求、服务便利的养老服务设施体系，实现“机构跟着老人走”。全市累计建成230余家镇街级居家养老服务中心，实现全覆盖，与2600余家村社级居家养老中心错位发展、互为补充，为老年人提供包括生活照料、康复护理、文化教育等多种服务，不断满足老年人养老服务需求，基本形成城市15分钟、乡村20分钟养老服务圈。

二、关于“政策举措存在预期差”的问题

（一）会同市财政局做好入职奖补工作。2019年，我局会同市财政局出台《杭州市市级养老服务资金补助实施办法（试行）》，明确对养老服务人才进行补助。为进一步提升行业吸引力，拓展补贴对象，2021年底，省民政厅出台《浙江省养老服务专业人员入职奖补办法》，引导、鼓励高校和中职学校毕业生从事养老服务工作。本次出台的新办法，相比原办法，标准提高、年限缩短、范围扩大。年限从原来的满5年后发放修改为第3年起分3次发放，即服务满3年后发放30%，满4年后发放30%，满5年后发放40%。中职从2.1万提高到3万，专科（高职）从2.6万提高到4万，本科以上从4万提高到5万。奖补范围从原来的非营利性养老服务机构内的养老护理员扩大到养老服务机构内从事医疗保健、康复护理、营养调配、心理咨询、技术培训、能力评估等工作的人员。2022年起，我局将按照新政策，做好护理员的入职奖补发放工作。

（二）会同市卫健委做好医养结合工作。一是加强养老机构和医疗机构的深度融合，全市建立康养联合体39家，医养结合机构77家,其余未内设医疗机构的养老机构与周边医疗机构协议开展多种形式医养签约合作,为养老机构老年人开通预约就诊绿色通道、提供上门医疗护理服务等,全市运行的养老机构均能以不同形式为入住老年人提供医康护服务。二是养老机构专业服务向居家养老延伸，2019年起，杭州探索开展家庭养老床位建设，将养老机构的照护床位“搬进”老年人家庭，进一步打通居家社区机构协调的渠道。截至2022年3月，全市共建成家庭养老床位966张。三是扩大家庭病床。对需在家诊疗的签约老人经评估后申请建立家庭病床,截至2021年底，已累计开设2万余张家庭病床。入住养老机构的签约老年人符合家庭病床建床条件的,可在养老机构内建立家庭病床,并按医保规定结算相关医疗护理费用。

（三）会同市财政局做好机构护理补贴工作。2021年，我局会同市财政局出台《杭州市失能老年人入住养老服务机构护理补贴实施办法》。原有面向“供方”的社会办养老机构“运营补助”政策调整为直接面向“需方”失能老年人的入住养老服务机构“护理补贴”，在社会办养老机构（含公建民营）或居家养老服务机构进行全托服务的，最多可给予600元/月的护理补贴，既确保了机构持续健康发展，更能让老年人得到实实在在的获得感。截至2022年4月，累计已有1300余名老人申请享受到了入住养老机构护理补贴。同时加强对医养结合机构的监管，对于医养结合机构，要求各地在补助前严格审核，切实避免重复补助。

三、关于“服务能力存在供需差”的问题

（一）积极开展银龄互助。依托全市2000余个行政村老年协会及慈善机构等开展“银龄互助”，提供互助守望、精神关爱、维权调解等服务。如余杭区开展了以低龄老人帮扶高龄、困难老人的“银龄互助”活动，组织老年志愿者开展服务，深化居家养老服务工作，全区90%的村和社区开展了互助工作，建立起了老年互助组织287个、老年志愿者2900余人，得到帮扶老人1600余人，开展帮扶活动总人数达到1.8万余人次。萧山区助推“银龄互助”老年志愿活动，主要以邻里守望、生活照料、精神慰藉、志愿助老等形式，帮助高龄、空巢、独居等老人解决生活难题。目前注册的老年志愿者人数已超过2万人。

（二）加快专业技能人才培训。一是加强养老护理职业技能培训。开展养老护理员技能等级培训和第三方机构职业技能等级认定，着眼于养老服务行业发展持续推进岗前培训和继续教育，实施多层次、多形式的技能提升培训。2021年全市开展各类养老护理技能培训8000余人次，认定护理员技能等级初级、中级1000余人，开展家庭照护者培训10000多人次。每年举办全市养老机构院长培训班，提升中高级养老服务人才管理能力。二是加强康复护理学科发展。全市共有5所市属高校、7所中职学校开设护理专业，在校生4500余人，其中本科、高职1700余人，中职2800余人。杭州文汇学校、中策职校钱塘学校、临平职高和闲林职高4所中职学校增设护理、康复技术等专业。2021年，杭州万向职业技术学院智慧健康养老服务与管理专业41位毕业生就业率100%，就业方向集中在养老领域。三是促进医养人才融合发展。通过医联体、医共体和医康养联合体等机制，加强市、县级医院对基层医疗卫生机构、医养结合机构和养老服务机构的康复、护理服务工作的指导和培训，组织开展包括康复、护理人员在内的老年健康服务相关人才培训，不断提升其康复、护理服务能力。

（三）满足老年人精神文化需求。依托镇街、村社两级居家养老服务中心以及其他社区活动场所，为老年人提供形式多样、内容丰富的文化娱乐、培训教育、康复训练等普惠活动，传播孝亲敬老传统美德。各地在敬老月、老年节期间积极开展老年健康义诊,举办老年艺术节、老年风采展演,弘扬家风家训传统礼仪,让老年人老有所乐。
四、下一步工作计划
正如您在建议中所说，尽管在政策完善、设施建设、人才培养等方面取得了一些成效，但仍存在一些不足，下一步，我局将积极会同有关部门做好政策落实，提高护理员服务能力和水平，推动养老服务质量稳步提升。
（一）加强设施配建。根据《杭州市居家养老服务条例》要求,确保2022年10月1日前，全市已建成住宅小区居家养老服务用房须全部按照标准配置到位。通过编制和修订养老服务设施布点规划等专项规划，进一步完善养老服务设施体系和布局。养老服务用地按照就近可及、相对集中、医养结合的原则，分层分类配置。

（二）加强部门联动。一是落实好养老服务人才入职奖补等各类激励政策，引导、鼓励高校和中职学校毕业生从事养老服务工作，到养老服务机构就业。鼓励和支持养老服务机构完善职业技能等级与养老服务人员薪酬待遇挂钩机制，让养老护理员的劳动创造和社会价值在全社会得到尊重。二是会同卫健、医保等部门进行专题研究，积极推进医养结合数字化进程，逐步实现民政、卫健、医保部门信息共享，并运用部门数据进一步做好运营补助、床位运营以及协助医保监管等工作，实现闭环管理。加大医养结合机构违法违规行为查处力度，并形成长效管理机制，促进医养结合机构按照标准规范运营，提升服务质量。

（三）加强队伍建设。一是扩大培训规模。实施养老护理员技能提升行动，拓展线上和线下多形式、多途径的技能培训。全年计划新增持证养老护理员1200余人，预计到2025年每万老年人拥有持证养老护理员达28人。二是开展技能竞赛。通过基层选拔、市赛比武等形式，培养一批养老护理领军人才，推进养老服务人才队伍“年轻化、专业化、职业化”发展。三是加快推进普通高等院校、职业院校（含技工院校）开设康复护理类专业，扩大招生规模，做强一批康复护理学科与专业。四是推行养老服务“时间银行”。总结滨江区、拱墅区“时间银行”试点经验，依托市慈善总会，建立时间银行公益基金，搭建运行机制，制定服务标准，建立信息平台，为孤寡、独居、空巢老人提供养老志愿服务。

衷心感谢您对我市养老事业的关心和支持。

                          杭州市民政局     

                          2022年6月2日

（联系人：徐媛媛，联系电话：89586332）

抄 送：市人大常委会人事代表工委，市政府办公厅，萧山区人大常委会办公室。


